# Краткая информация о социально-экономическом положении Санкт-Петербурга и Ленинградской области в январе–апреле 2020 года Оборот организаций

Оборот организаций в январе-апреле 2020 года составил в Санкт-Петербурге 4,3 трлн. рублей, что составило 98,5% к уровню соответствующего периода прошлого года. В Ленинградской области — 836 млрд. руб., на 6,3% меньше прошлогоднего значения за такой же период. Наибольшую долю в обороте по Санкт-Петербургу занимают оптовая и розничная торговля, обрабатывающие производства, транспортировка и хранение. В области — обрабатывающие производства; оптовая и розничная торговля; обеспечение электроэнергией, газом, паром, кондиционирование воздуха.

# Промышленное производство

В Санкт-Петербурге индекс промышленного производства в январе-апреле 2020 года по сравнению с январем-апрелем 2019 года составил 97,1%. При этом в Обрабатывающих производствах зафиксировано снижение на 3,4%, в Водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений наблюдалось снижение на 3,2%, в Обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании, воздуха — снижение на 1,8%. В добыче полезных ископаемых отмечен рост на 21,0% к уровню соответствующего периода прошлого года.

Среди обрабатывающих производств, на долю которых приходилось 74,1% промышленности города, больше всего пострадало производство автотранспортных средств, прицепов, полуприцепов (снижение на 19%), машин и оборудования (на 14%), прочих транспортных средств и оборудования (на 6,5%), готовых металлических изделий (на 6%), напитков (на 5%), компьютеров, электронных и оптических изделий (на 4%). Положительную динамику производства за период сохранилась удалось сохранить лишь в девяти классах обрабатывающих производств из 23, участвующих в расчете ИПП.

В Ленинградской области индекс промышленного производства в январе-марте 2020 года по сравнению периодом прошлого года составил 97,7%. В данном случае в Добыче полезных ископаемых, в Водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений, в Обрабатывающих производствах, удалось сохранить положительную динамику индекса за период (на 13,7%, 9,6% и 0,3% соответственно). В Обеспечении электрической энергией, газом и паром; кондиционировании, воздуха наблюдалось снижение на 11,5%.

В области удалось сохранить положительную динамику в обрабатывающих производствах, на которые приходилось 73,1% промышленности. Наилучшей оставалась ситуация в производстве бумаги и бумажных изделий (рост на 15%), пищевых продуктов (на 12), табачных изделий (на 10), неметаллической минеральной продукции (на 8%).

# Строительство и инвестиции

Объем работ по виду деятельности "строительство" в январе-апреле 2020 года по сравнению с аналогичным периодом 2019 года увеличился в Санкт-Петербурге на 3,5% и составил 123,2 млрд. рублей; в Ленинградской области уменьшился на 8,1%, и составил 56,2 млрд. рублей.

На конец апреля 2020 года общий объем заказов (контрактов) на проведение строительного подряда организациями (без субъектов малого предпринимательства) в последующие периоды составил 19,7 млрд. рублей в Санкт-Петербурге и 47,6 млрд. рублей в Ленинградской области.

Организациями различных видов деятельности в январе-апреле 2020 года выполнено хозяйственным способом строительно-монтажных работ в Санкт-Петербурге на 103,6 млн. рублей, в Ленинградской области на 54,6 млн. рублей.

Ввод в действие жилых домов в январе-апреле текущего года в Санкт-Петербурге по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 26,7% и составил 392,9 тыс. кв. м жилой площади; в Ленинградской области - уменьшился на 37,9 % и составил 579,8 тыс. кв. м.

Ввод в действие жилых домов, построенным населением за счет собственных и привлеченных средств, в Санкт-Петербурге уменьшился на 74,8% и составил 33,4 тыс.  $\text{м}^2$ ; в Ленинградской области – увеличился на 14,6% и составил 277,8 тыс.  $\text{м}^2$ .

В январе-апреле 2020 года не вводились в действие жилые дома, построенные на земельных участках, предназначенных для ведения гражданами садоводства.

Лидерами по вводу жилых домов в Санкт-Петербурге являются Московский район — 83,4 тыс. кв. м и Калининский район — 79,9 тыс. кв. м, в Ленинградской области — Всеволожский район — 282,6 тыс. кв. м. и Гатчинский район — 121,0 тыс. кв. м., из которых 100% приходится на индивидуальное жилищное строительство.

В январе-апреле 2020 за счет нового строительства и реконструкции в Санкт-Петербурге введены в действие 47 (14 в апреле) объектов, в том числе Крупный объект теплоснабжения (котельная мощностью 120,4 Гигакал/ч)

В Ленинградской области введены в действие 52 (16 в апреле) объекта, в том числе Птицефабрика мясного направления мощностью 2 тонны в смену.

Объем инвестиций в основной капитал за январь-март 2020 года по сравнению с январем-мартом 2019 года по Санкт-Петербургу снизился на 1,5% и составил 99,9 млрд. рублей (ИФО-98,5%). По Ленинградской области - уменьшился на 47,4% и составил 42,2 млрд. рублей. В городе 54,8% инвестиций приходится на закупку машин и оборудования (включая хозяйственный инвентарь и другие объекты), в области 45,6% — на строительство зданий и со-

оружений, включая расходы на улучшение земель и 42,2% на закупку машин и оборудования (включая хозяйственный инвентарь и другие объекты).

Основным источником финансирования по Санкт-Петербургу и Ленинградской области в январе-марте 2020 года являются собственные средства организаций, 62,7% и 54,7% соответственно от общего объема инвестиций.

Основная доля инвестиций по городу направлена на: транспортировку и хранение (20,2%), деятельность по операциям с недвижимым имуществом (13,7%), обрабатывающие производства (10,4%); по области – обрабатывающие производства (23,3%), обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха (21,6%), транспортировка и хранение (16,7%).

# Транспортировка и хранение, деятельность в сфере телекоммуникаций

Объем услуг по транспортировке и хранению, оказанных организациями Санкт-Петербурга (без субъектов малого предпринимательства) в январе-апреле 2020 года составил 247 млрд. рублей и в действующих ценах увеличился по сравнению с январем-апрелем 2019 года на 2,1%. В Ленинградской области объем таких услуг составил 65,1 млрд. рублей и увеличился на 2,1%.

Объем телекоммуникационных услуг, оказанных организациями Санкт-Петербурга (без субъектов малого предпринимательства), в январе-апреле текущего года составил 43,8 млрд. рублей и в действующих ценах увеличился по сравнению с январем-апрелем 2019 года на 11,1%. В Ленинградской области объем телекоммуникационных услуг составил 0,7 млрд. рублей и уменьшился на 5,2%.

#### Перевозки грузов и пассажиров

В Санкт-Петербурге объем коммерческих перевозок грузов автомобильным транспортом организаций всех видов деятельности (без субъектов малого предпринимательства) составил 5,6 млн. тонн, в Ленинградской области – 2,5 млн. тонн.

Автобусами Санкт-Петербурга за 4 месяца текущего года по маршрутам регулярных перевозок было перевезено 145 млн. человек, что на 25% меньше, чем за соответствующий период 2019 года. В Ленинградской области автобусами перевезено 16 млн человек (на 32% меньше).

## Сельское хозяйство

Объем производства сельскохозяйственной продукции хозяйствами всех категорий Ленинградской области в январе-апреле 2020 года составил 20,9 млрд. рублей, по сравнению с уровнем января-апреля 2019 года снизился на 2,3%.

К 1 мая 2020 сельхозорганизациями посеяны яровые культуры на площади 10,7 тыс. га, на 16,2% меньше, чем год назад.

В январе-апреле 2020 года в хозяйствах всех категорий произведено 123,1 тыс. тонн мяса (в живом весе), что на 3,1% меньше, чем в январе-апреле предыдущего года, 217,6 тыс. тонн молока (на 2,% больше), 1021,9 млн. штук яиц (на 1,9% меньше). Хозяйствами населения и фермерами произведено 2,2% мяса, 5,3% молока, 1,6% яиц. В сельскохозяйственных организациях в январе-апреле 2020 года сохранялся рост продуктивности коров молочного стада: на одну корову надоено в среднем по 3046 кг молока (104,3% к январю-апрелю предыдущего года). Средняя яйценоскость одной курицы-несушки увеличилась на 1,9%, составив 106 яиц.

Сельскохозяйственными производителями области, включая хозяйства населения и фермеров, реализовано: 121,9 тыс. тонн мяса (в живом весе), что на 3% меньше уровня января-апреля 2019 года, 208,8 тыс. тонн молока (на 2,1% больше), 994,5 млн. штук яиц (на 1,9% меньше). Сельхозорганизации увеличили реализацию картофеля на 22,7% и овощей на 25,6% к уровню прошлого года, которое составило 13,6 и 23,4 тыс. тонн соответственно.

#### Цены

В январе-апреле 2020 года индекс потребительских цен (ИПЦ) в Санкт-Петербурге составил 102,4% (в январе-апреле 2019 года — 102,2%). Темпы роста цен в текущем году на продовольственные товары составили 104,7 (в январе-апреле 2019 года — 103,9%), непродовольственные товары, соответственно, — 101,3 (101,2), на платные услуги населению — 101,3% (101,4%).

В Ленинградской области индекс потребительских цен в январе-апреле 2020 года составил 101,8% (в январе-апреле 2019 года — 101,7%). Прирост цен на продовольственные товары составил 3,7% (в январе-апреле 2019 года — 2,3%), на непродовольственные товары — 0,9 (0,9), платные услуги населению стали дороже на 0,5% (2,0%). В апреле т.г. ИПЦ в городе составил 100,7%, в области — 100,8%.

Из продовольственных товаров наибольшее повышение цен отмечалось на плодо-овощную продукцию (в городе – на 6,7%, в области – на 9,9%; в том числе: значительный рост цен отмечался на лимоны (в 3,1 раза и в 2,7 раза), лук репчатый (в 1,7 раза и в 1,6 раза), чеснок (на 31,1% и 26,6%), картофель (23,0 и 21,5), капусту (21,4 и 25,8), морковь (16,9 и 20,5), при этом снизились цены на огурцы (32,1 и 17,0), помидоры (13,7 и 1,6)), также подорожал сахарный песок (9,6% и 12,6%), яйца куриные (7,4 и 6,6), крупа гречневая (6,9 и 6,6), вермишель (4,4 и 2,0), мука (4,3 и 4,5), куры охлажденные (3,6 и 3,8), консервы мясные (2,4 и 1,3), незначительно подешевел творог нежирный (0,3% и 0,2%).

Из непродовольственных товаров сухие корма для животных стали дороже в городе – на 4,3%, в области – на 2,9%, строительные материалы (2,8 и 0,6), персональные компьютеры и средства связи (1,9 и 0,5), бумажно-беловые и канцелярские принадлежности (1,5 и 0,6), моющие и чистящие средства (0,9 и 2,8), медикаменты (0,7% и 3,2%). Снижение цен отмеча-

лось на одежду (в городе -0.3%, в области -0.6%, трикотажные изделия (0.3% и 0.7% - соответственно).

Индексы цен на автомобильный бензин составили в городе -100,0%, в области -99,7% (в апреле прошлого года -100,1% и 99,98%).

В апреле текущего года стоимость авиаперелетов стала выше на 3,9%. Подешевели в апреле: проезд в поездах дальнего следования на 2,0%, абонентская плата за пакет услуг сотовой связи в Санкт-Петербурге – на 0,8%, в Ленинградской области – на 2,7%.

## Потребительский рынок

В январе-апреле 2020 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года оборот оптовой торговли уменьшился в городе на 3,3 %, в области на 7,3%. Оборот розничной торговли снизился в городе на 1,2%, в области увеличился на 2,9%. Оборот общественного питания в городе снизился на 15,3%, в области 21,5%.

# Рынок труда

В марте 2020 года по сравнению с мартом 2019 года средняя численность работников в организациях (без субъектов малого предпринимательства) увеличилась в Санкт-Петербурге на 3,4%, в Ленинградской области – на 5,1%.

Численность официально зарегистрированных безработных с апреля 2019 года по апрель 2020 года увеличилась в городе в 2,3 раза, в области – в 3,0 раза. Уровень зарегистрированной безработицы на конец апреля 2020 года составил в Санкт-Петербурге 1,1%, в Ленинградской области 1,2% к численности рабочей силы (на конец апреля 2019 года, соответственно, 0,5% и 0,4%).

#### Доходы и заработная плата населения

Реальные денежные доходы в 1 квартале 2020 года в сравнении с тем же периодом 2019 года составили: В Санкт-Петербурге – 100,7%, в Ленинградской области – 100,8%.

Средняя номинальная заработная плата, начисленная за март 2020 года, составила в городе 72054 рубля, в области – 47573 рубля. Реальная заработная плата по сравнению с мартом 2019 года увеличилась в городе на 4,2%, в области – на 0,4%.

Просроченная задолженность по заработной плате по состоянию на 1 мая 2020 года составила в Санкт-Петербурге 93,7 млн. рублей, в Ленинградской области –19,4 млн. рублей. По сравнению с 1 апреля 2020 года объем задолженности составил в городе 107,1%, в области – 72,8% и по сравнению с 1 мая 2019 года, соответственно, 124,3% и 39,1%.

#### **Здравоохранение**

В январе-марте 2020 года по сравнению с январем-мартом 2019 года как в городе, так и в области отмечалось сокращение заболеваемости населения некоторыми инфекционными заболеваниями, в их числе: острые кишечные инфекции, гонококковая инфекция, болезнь, вызванная вирусом иммунодефицита человека и бессимптомным инфекционным статусом,

вызванным вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), кроме того в городе – корь, острые инфекции верхних дыхательных путей, сифилис. Больше было выявлено больных острыми гепатитами (кроме гепатита С по области), пневмонией (внебольничной), педикулезом, кроме того в городе – сальмонеллёзными инфекциями, коклюшем, эпидемическим паротитом, гриппом, туберкулезом.

# Демография

За январь-март текущего года численность населения в Санкт-Петербурге увеличилась на 6,1 тыс. человек, в Ленинградской области увеличилась на 1,7 тыс. человек и по предварительной оценке на 1 апреля 2020 года в городе она составила 5 404,2 тыс., в области -1 877,6 тыс. человек.

Число родившихся на 1000 человек населения, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, в Санкт-Петербурге уменьшилось на 4,8%, в Ленинградской области – на 6,9%, смертность в городе уменьшилась на 2,5%, в области осталась на уровне прошлого года.

За январь-март 2020 года смертность превысила рождаемость в городе на 16,5% (в январе-марте 2019г. — на 13,4%), в области превышение числа умерших над числом родившихся составило 1,9 раза (в январе-марте 2019г. — 1,8 раза).

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года число зарегистрированных браков в городе увеличилось на 3,3%, в области осталась на уровне прошлого года, количество разводов в городе увеличилось на 2,1%, в области уменьшилось на 5,0%.

При анализе распределения умерших по причинам смерти за январь-март 2020 года отмечается увеличение смертности в городе от убийств на 3,4%, в области от болезней органов пищеварения – на 16,7%, от самоубийств – на 5,9%.

По миграции со странами СНГ наибольшее число прибывших в Санкт-Петербург и Ленинградскую область отмечено с территории Украины. Максимальный миграционный прирост населения в Санкт-Петербурге и Ленинградской области наблюдается с Украиной.

За январь-март текущего года в обмене населением со странами СНГ в городе миграционная убыль составила 89 человек, а в области наблюдался миграционный прирост — 480 человек.

## Пенсии

На 1 апреля 2020 года средний размер назначенных пенсий пенсионеров, состоящих на учете в Отделении Пенсионного фонда Российской Федерации по Санкт-Петербургу и Ленинградской области, составил в городе 16486,1 рубля, в области — 15393,5 рубля. Реальный размер назначенных пенсий по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличился в городе на 2,2%, в области — на 3,0%.

# Правонарушения

В январе-апреле 2020 года в городе зарегистрировано 15,2 тыс. преступлений, что меньше, чем в январе-апреле 2019 года на 15,9%, в области – 7,9 тысячи, что больше, чем в январе-апреле 2019 года на 9,3%. Число зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений уменьшилось в городе на 24,3%, в области увеличилось на 12,5%.

В январе-апреле 2020 года в городе было выявлено 6,2 тыс. лиц, совершивших преступления, в области -2,8 тысячи, что меньше чем в январе-апреле 2019 года - соответственно на 11,1% и 6,3%.

## Образование

В 2019 году деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми в городе осуществляли 1220 организаций, в области — 477. Число мест возросло в городе на 2,8%, в области — на 1,7%. Численность воспитанников возросла в городе на 3,8%, в области — на 2,4%.

На начало 2019/2020 учебного года по сравнению с 2018/2019 учебным годом численность обучающихся государственных и муниципальных образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам начального, основного и среднего общего образования, возросла в городе на 5,0%, в области – на 4,6%.

На начало 2019/2020 учебного года численность студентов государственных и муниципальных образовательных организаций, осуществляющих деятельность по образовательным программам подготовки квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена, увеличилась в городе на 5,3%, в области — на 0,2%. Прием студентов увеличился в городе на 5,1%, в области — на 3,3%.

В 2019 году государственными образовательными организациями в городе было подготовлено 21,9 тыс. квалифицированных рабочих, служащих и специалистов среднего звена (на 0,5% больше, чем в 2018 году), в области – 3,7 тысячи (на 6,2% меньше).

Численность студентов образовательных организаций высшего образования и научных организаций, осуществляющих образовательную деятельность по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры (государственных, муниципальных и частных), увеличилась в городе на 2,1%, в области сократилась на 13,2%. На 1,2% больше, чем в предыдущем году, было принято студентов в образовательные организации высшего образования и научные организации города, в области на 14,7% меньше.

В 2019 году организациями высшего образования и научными организациями в городе было подготовлено 64,2 тыс. специалистов с высшим образованием (на 3,3% меньше, чем в 2018 году); в области -1,1 тысячи (на 23,9% меньше).

# Неполная занятость и движение работников в организациях (без субъектов малого предпринимательства) в I квартале 2020 года

По сведениям организаций (без субъектов малого предпринимательства) в I квартале 2020 года было принято на работу в Санкт-Петербурге 99,9 тыс. человек (6,6% работников списочного состава), в Ленинградской области – 26,7 тыс. человек (6,9%); выбыло по различным причинам в городе 95,5 тыс. человек (6,3%), в области – 25,7 тыс. человек (6,6%).

В общей численности выбывших работников наибольший удельный вес как в Санкт-Петербурге (77,5%), так и в Ленинградской области (83,9%) составляли уволившиеся по собственному желанию.

На конец I квартала 2020 года численность требуемых на вакантные места работников составила в городе 4,5% от списочной численности работников, в области -3,7%.

В I квартале 2020 года 5,0% списочной численности работников организаций Санкт-Петербурга работали неполное рабочее время по инициативе работодателя или по соглашению между работником и работодателем, в Ленинградской области -2,3%.

Доля работников, находившихся в простое по вине работодателя и по причинам, не зависящим от работодателя и работника, составила в городе 0.7% списочной численности работников, в области -0.8%.

В Санкт-Петербурге 8,1% работников списочной численности находились в отпусках без сохранения заработной платы по письменному заявлению работника, в Ленинградской области -9,7%.

© Петростат